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黄城集小学

2021-2022 学年劳动教育工作开展报告

基本情况：黄城集小学，兼职劳动教育教师 9 人，校内劳 1

基地 1 处，校外劳动基地一处。

1.课程开展情况。

学校根据课程设置要求，1-5 年级每周 1 课时。学校以课堂

（课外）教育为主，形式有家务劳动、公益劳动与志愿服务、生

产劳动。

主要包括日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动中的知识、

技能与价值观。日常生活劳动教育立足个人生活事务处理，结合

开展新时代校园爱国卫生运动，注重生活能力和良好卫生习惯培

养，树立自立自强意识。生产劳动教育要让学生在工农业生产过

程中直接经历物质财富的创造过程，体验从简单劳动、原始劳动

向复杂劳动、创造性劳动的发展过程，学会使用工具，掌握相关

技术，感受劳动创造价值，增强产品质量意识，体会平凡劳动中

的伟大。服务性劳动教育让学生利用知识、技能等为他人和社会

提供服务,在服务性岗位上见习实习，强化社会责任感。

2.基地建立情况。校内劳动教育基地位于学校南部，占地

0.1 亩，校外劳动教育基地位于黄城集村西南郊，占地 0.5 亩。



2

3.经费投入情况。

学校共投入年度经费约 0.3 万元，用于劳动教育的实践活动

开展方面。

4.选用教材情况。学校选用劳动教育教材为：1-5 年级使用

山东教育出版社出版社出版的《劳动教育实践活动》

5.学校实施方案。

黄城集小学劳动教育实施方案

随着社会的不断进步，劳动教育也变得越来越重要，我们为

劳动教育制定好实施方案，能够使学生树立正确的劳动观点和劳

动态度，养成爱劳动的习惯。

一、指导思想

劳动和劳动技术教育是中小学教育不可缺少的重要组成，实

施素质教育、提高学生总体素质的基本途径。为深入做好学生良

好习惯养成教育工作，制定本方案。

二、各项教育活动安排

1、校内外劳动基地教育。

落实到各班级，开展快乐种植园活动 。各班主任负责，每

个班级管理自己的种植园。

2、自理劳动、家务劳动教育:

(1)各班将劳动教育纳入“班级主题教育活动”，并
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和家校一体“教育评价工作结合起来，利用“家长学校”向

家长和学生宣传劳动教育的重要性，用“家校联系卡”形式建立

“学生家庭自理劳动、家务劳动基地”。

(2)根据不同年级学生能力，通过“星级评比”等形式开展:

不要大人喂饭，自己叠被整理房间，“认菜名”，拣菜洗菜，打扫

卫生等家务劳动实践活动。

3、班级劳动。

(1)做好班级值日等日常劳动指导，确保每位学生参与班级

劳动，劳动到位。

(2)开展每月一次的学校大扫除活动，增强学生的劳动意识，

对学生进行劳动技巧的指导。

4、课堂教学。

三~五年级劳动教育教师认真落实教育部颁布的《大中小学

劳动教育指导纲要（试行）》教育目标，开展必要的劳动教育实

践活动，积累活动材料。

5 节日教育。

各班在五一劳动节期间，开展“谁是最可爱的人”主题班队

会，学唱《劳动最光荣》，诵读《粒粒皆辛苦》等活动。

三、家庭、学校教育做到“八不要”

1、不要把劳动作为一种惩罚手段，如“不按时交作业，罚
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做清洁”。

2、不要用“免劳”来奖励孩子，如“今天作业全对，扫地

任务免了”。

3、不要再孩子面前蔑视劳动，如“现在不好好学习，将来

就要捡垃圾”。

4、不要因为干不好就“不用”，如“你洗不干净，不用你洗”。

5、不要因为一次失误而训斥，如“怎么把碗打破了，真够

笨的”。

6、不要用大人的标准来要

7、不要否定孩子的劳动成果，如“看你洗的袜子，跟没洗

有啥两样”。

8、不要在孩子面前说一些“厌恶劳动”的话，如“居委会

让大家扫雪，我才不去呢”。

各班简要总结教育活动期末交德育处。根据总结情况，德育

处评选“劳动好少年”

6.劳动周方案

我劳动我快乐

-劳动周实施方案

教育部颁布的《大中小学劳动教育指导纲要（试行）》中指

出：“劳动教育是新时代党对教育的新要求，是中国特色社会主
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义教育制度的重要内容，是全面发展教育体系的重要组成部分，

是大中小学必须开展的教育活动。”该纲要还指出，除了独立开

设劳动教育必修课以外，大中小学每学年要设立劳动周，采用专

题讲座、主题演讲、劳动技能竞赛、劳动成果展示、劳动项目实

践等形式进行。根据这一文件精神，我校将每年的 5 月 1 日——

5 月 7 日定为劳动周，为提高劳动周教育效果，达到劳动育人的

目的，特制定本方案。

一、提高认识做足准备

1.营造氛围，全校动员

利用“五一劳动节”前一周的班会对学生进行劳动周动员。

2.学习方案，制订计划

各班利用本周班会课时间，学习《黄城集小学劳动规划》，

对即将开展的劳动周作出具体布置。

一、时间安排

5 月 1 日——5 月 7 日

二、行动安排

1.校外行动：5 月 1 日——5 月 5 日

每个同学根据下面“五一劳动周”中的劳动内容、要求，

完成各项劳动任务，并填写完成学校统一下发的《作业备案表》。

一、劳动内容
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低年级（1-2 年级）：

1.每天自己穿衣服、叠被子、

2.每天自己洗脸、刷牙，自己洗脚

3. 自己系鞋带、系红领巾，收纳文具、整理书包

4.用餐时帮家人拿取、摆放碗筷

5.每天晚上做一种家务劳动：洗菜，刷碗，扫地，拖地，

中高年级（3-5 年级）：

1.整理自己的床铺、书桌

2.自己剪指甲

3.饭前饭后餐桌整理

4.为自己和家人手洗小件衣物 1-2 次

5.分类收纳自己的衣物

6 每天晚上做一种家务劳动：洗菜，刷碗，扫地，拖地，.

7.为家人做 1 次凉拌菜或简单的炒菜

8．开展 “我当一天家”活动

9.在家人带领下，到自家果园学习劳动技术。

二．. 汇报、展示、评价

(1) 返校后，在学生汇报、交流、展示五一假期劳动作业完

成情况的基础上，根据回收的《作业备案表》以及提交的劳动材

料，由全班学生共同评选出活动中表现突出的学生进行表扬。
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（2）总结反思

对在本次劳动周中表现优秀的同学进行表扬和鼓励，对表现

还不够好的方面提出指导和改进意见，并对后续的劳动教育提出

要求。

四、精心组织保障实施

1.成立活动领导小组

由校长牵头，综合实践办公室负责组织，各班主任和综合实

践暨劳动教育老师进行具体安排和实施，保证各项活动的顺利开

展。

2.充分发挥家庭育人作用

通过家长群、微信公众号等途径，让家长明确开展劳动周活

动的意义和举措，使广大家长深刻领会劳动教育在孩子学习、生

活和未来长远发展中的积极意义和作用，引领家长自觉成为孩子

家务劳动的指导者和协助者，形成育人合力，收到更好的劳动教

育效果。

3.安全保障

无论校内还是校外劳动，都要把学生安全放在首位。特别是

在做家务劳动中，经常要用到刀剪等利器，因此无论是老师还是

家长都要教给学生安全、科学操作规范，防患于未然。

五、反思活动不断延伸
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劳动周只有短短一周的时间，但是对学生进行劳动教育是一

个长期的活动，要贯穿学生从小学到大学整个学习过程，因此不

能只在劳动周的时候来抓劳动教育，应该做到“周周抓、时时抓、

事事抓”，即将劳动教育与实际生活相融合、校内与校外相结合、

学校与家庭相配合，只有这样才能将劳动教育落到实处，达到磨

练学生意志，激发学生创造力，促进学生身心健康和德智体美劳

全面发展的目的。

7.劳动清单。

黄城集小学劳动清单

一、家庭劳动

低年级（1-2 年级）：

1.每天自己穿衣服、叠被子、

2.每天自己洗脸、刷牙，自己洗脚

3. 自己系鞋带、系红领巾，收纳文具、整理书包

4.用餐时帮家人拿取、摆放碗筷

5.每天晚上做一种家务劳动：洗菜，刷碗，扫地，拖地，

中高年级（3-5 年级）：

1.整理自己的床铺、书桌

2.自己剪指甲

3.周末饭前饭后餐桌整理
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4.每周末为自己和家人手洗小件衣物 1-2 次

5.分类收纳自己的衣物

6 每天晚上做一种家务劳动：洗菜，刷碗，扫地，拖地，.

7.每月为家人做 1—2 次凉拌菜或简单的炒菜

8.养一种植物，并记录养护过程及心得

二、学校劳动

低年级（1-2 年级）：

1.每天整理课桌和学习用品

2.每周一次使用简单工具参与班级卫生扫除

3.每周一次合作摆齐班级桌椅

4 每月整理一次班级图书角

5 每天到班级种植园管理种植的中草药：浇水，捉虫并做好

记录

中高年级（3-5 年级）：

1.每学期合作完成至少一次板报更新

2.每天打扫班级卫生区

3.管理班级种植园，浇水，施肥，捉虫并做好记录

三、校外劳动

中高年级（4-5 年级）：

1. 参加所在村的环保、公共卫生维护等力所能及的公益劳
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动

2..参加一次职业体验或农忙劳作。利用周末和假期学习葡

萄苹果套袋管理和采摘技术。

3.校外劳动基地，参观学习校外劳动基地。

8.教学设计。

系鞋带

一、设计思路

1 指导思想。

把系鞋带的过程分解为四个简单的步骤，每一步总结成学生

喜欢的顺口溜，让学生熟记顺口溜，用顺口溜指导实践，最后留

出

大量时间让学生实际操作系鞋带

2.教学目标。

知识与能力目标:

A 层:独立掌握系鞋带的四个步骤

B 层:在教师的协助下

教学难点:系鞋带的第三步弯腰钻个洞。

二、教学准备

1.幻灯片。幻灯片展示系鞋带的四个步骤，每个步骤一幅图

片，图片下面是根据步骤编写的顺口溜。
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2.准备有鞋带的运动鞋四个。

三、教学过程

(一)导入:

同学们，老师给大家说个谜语，猜一下它是我们身上穿的哪

一件衣物?

稀奇古怪两只船，没有桨来没有帆;白天载人四处走，晚上

横卧在床前。

学生猜，教师结合谜底“鞋”进行解释。

(二)新授:

1.自己的事情自己办出示幻灯片，两张图片都有许多鞋，它

们有什么不同?

教师引导学生观察:

一张图片中的鞋有鞋带

一张中的鞋没有鞋带。

谁都有系鞋带的鞋?你的鞋带谁给你系呢?

学生根据实际情况回答。

教师反问:多数同学都是让父母系鞋带，但父母能照顾我们

一辈子吗?

教师继续问:父母会老、迟早会离开我们，没父母时我们依

靠谁呢?
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教师根据回答作以引导。我们应学会自己的事情自己办，必

须学会自己系鞋带。

2.系鞋带

谁会系鞋带?让个别学生试系鞋带。今天我们学习《系鞋带》

①说一说

教师出示分解为四个步骤的系鞋带幻灯片

引导学生说第一步图

片动作要领，总结:两根:鞋带手中拿

引导学生说第二步图片动作要领，总结:一左一右先交叉，

引导学生说第三步图片动作要领，总结:一根弯腰钻过洞，

引导学生说第四步图片动作要领，总结:两手拉紧系住它

集体总结《系鞋带》顺口溜:

两根鞋带手中拿，一左一右先交叉，一根弯腰钻过洞，两手

拉紧系住它，自己鞋带自己系，我的本领真叫大。

学生背记《系鞋带》顺口溜。

②看一看

学生围观，教师结合《系鞋带》顺口溜边示范边讲解(重复

2 到 3 遍)。

应特别强调第三步钻洞的鞋带一定要把另一根鞋带绕一圈

再钻洞，教师慢速边示范边讲解第三步两遍。
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③试一试

让个别学生结合《系鞋带》顺口溜尝试系鞋带，教师进行指

导，其余学生观摩。

④练一练

学生两人一组在老师处领一只有鞋带的鞋，参考幻灯片展示

的系鞋带步骤，在自己座位上练习，教师巡回指导。对掌握困难

的学生教师予以协助。

看谁鞋带系得快，系得又快又好的前三名奖励笑脸奖章一枚。

(三)小结

通过本节课的学习:

1.我们今后一定要自己的事情自己学着做。

2.要掌握系鞋带的步骤和方法，进步大的学生有:

(四)课后作业:练习系鞋带

9.成长档案。

建立完善学生劳动教育成长档案。

10.学校成果展。

学校开展劳动教育成果展评且择优参加县市级成果展活动。

黄城集小学

2022 年 9 月


